

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Казарина Даниила Дмитриевича  
«Эффективность комплексной терапии с использованием минеральной  
воды «Увинская» при Helicobacter pylori–ассоциированном гастрите на  
фоне сахарного диабета 2 типа», представленной на соискание ученой  
степени кандидата медицинских наук  
по специальности 3.1.18. Внутренние болезни**

В настоящее время имеется значительное количество публикаций, посвященных особенностям сердечно-сосудистых, неврологических нарушений, патологии почек на фоне сахарного диабета 2 типа, однако его влияние на заболевания желудочно-кишечного тракта изучено в меньшей степени.

Рост заболеваемости сахарным диабетом 2 типа в Российской Федерации, развитие на его фоне большого числа осложнений, частая коморбидность с болезнями органов пищеварения, увеличивающаяся в связи с этим медикаментозная нагрузка на пациентов определяют актуальность темы диссертации. Диссертационная работа Казарина Д.Д. направлена на оценку возможности использования дополнительного немедикаментозного лечебного фактора – бальнеотерапии природной минеральной водой для повышения эффективности эрадикации Helicobacter pylori у пациентов с хроническим гастритом и сахарным диабетом 2 типа. В диссертации представлено подробное клиническое и патогенетическое обоснование применения минеральной воды «Увинская» в комплексе лечения пациентов с сочетанием хронического Helicobacter pylori-ассоциированного гастрита и сахарного диабета 2 типа как средства, повышающего эффективность эрадикационной терапии.

Выполненные в ходе работы исследования в полной мере способствуют достижению поставленной цели. Наряду с общепринятыми методами клинического и инструментального обследования, автором использованы современные, информативные методы иммуноферментного анализа и иммуногистохимические методики для определения пролиферативной и апоптотической активности клеток слизистой оболочки желудка.

В диссертационном исследовании представлено положительное влияние бальнеотерапевтического метода на клинические, лабораторные и морфологические показатели в процессе проведения эрадикации *Helicobacter pylori*, показана стойкость достигнутого лечебного эффекта применения питьевой минеральной воды в отношении клинической картины хронического гастрита при динамическом наблюдении.

Большую практическую значимость представляет разработанный автором метод прогнозирования эффективности стандартной тройной схемы эрадикационной терапии, позволяющий обосновать применение новых подходов, направленных на ее повышение при наличии у пациентов сахарного диабета 2 типа.

Цели и задачи исследования в рамках изучаемой проблемы автором четко определены. Положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации сформулированы на основании корректной статистической обработки, соответствуют поставленным цели и задачам. Автореферат диссертации отражает ее основные разделы, иллюстративный материал достаточен, текст логичен и стилистически выверен.

По теме диссертационного исследования опубликовано 15 научных работ, из них 5 - в журналах, рекомендуемых ВАК РФ. Основные положения работы доложены и обсуждены на конференциях и конгрессах различного уровня.

Принципиальных замечаний к рецензируемому автореферату нет.

**Заключение.** Таким образом, судя по автореферату, диссертация Казарина Даниила Дмитриевича «Эффективность комплексной терапии с использованием минеральной воды «Увинская» при *Helicobacter pylori*-ассоциированном гастрите на фоне сахарного диабета 2 типа», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является законченной научно-квалификационной работой и содержит новое решение, касающееся актуальной научно-практической задачи совершенствования методов повышения эффективности эрадикационной

терапии. Диссертационная работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям пунктом 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в редакции Постановления Правительства РФ от 20.03.2021 г. № 426), а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18. Внутренние болезни.

Профессор кафедры  
госпитальной терапии лечебного факультета  
ФГБОУ ВО Саратовский ГМУ  
им. В.И. Разумовского Минздрава России  
доктор медицинских наук, профессор  
(специальность 3.1.18 Внутренние болезни)

Кашкина Елена Игоревна

Подпись доктора медицинских наук Кашкиной Елены Игоревны заверяю:

Ученый секретарь ФГБОУ ВО Саратовский ГМУ  
им. В.И. Разумовского Минздрава России  
доктор медицинских наук,  
доцент

3 июля 2022 г.



Липатова Татьяна Евгеньевна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Саратовский государственный медицинский университет имени В.И. Разумовского» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО Саратовский ГМУ

им. В.И. Разумовского Минздрава России)

Адрес: 410012, Российская Федерация, г. Саратов, ул. Большая Казачья, 112

Телефон: +7 (8452) 27-33-70, e-mail: meduniv@sgmu.ru

Адрес официального сайта организации: <https://sgmu.ru/>